

Képesülők

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Egy óra . . . 1 kor. Egy óra . . . 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utca 47. és 49. szám.

Válság hírek a t. Házban.

Miniszterbukás szele.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, január 22.

A képviselőházban ma déli 12 órakor az a hír terjedt el, hogy Andrassy Gyula gróf belügyminiszter a képviselőházban tartott minisztertanácsban bejelentette lemondását. A lemondás okául azt emlegették, hogy Polónyi a függetlenségi pártban, amikor arról a Schönberger Béláné bérlőnőhöz intézett leveléről volt szó, melyet Lengyel Zoltán között ismeretes levelében, azt mondotta, hogy azon levél elküldéséről Andrassy és Apponyi is tudtak.

A hír annál is inkább hiteltelnek látt, mert forrásául Andrassy Gézat, Andrassy Gyula fivérét jelölték meg. Az ülés terem is e hír hatása alatt állott, a képviselők csoportokra verődve tárgyalták a dolgot. Polónyi izgatottan magyarázott Rakovszky Istvánnak. Az újságírók képviselő ismerőseiket kérdik meg, kik megerősítik nekik a hírt. A folyosón végre is Sümegi Vilmos Andrassy Gézat kérdezi meg, ki azt felelte:

— Én nem tudom, magam is hallottam. Éppen akkor arra megy Benedek János. Én Benedek urtól hallottam, — mondta Andrassy Géza.

Andrassy és Benedek János beszélgetéséből kiderült aztán a hír keletkezésének története. Andrassy Géza ugyanis Benedek Jánossal jött fel a liften, miközben Benedek megkérdezte tőle:

— Igaz-e, hogy Andrassy Gyula lemondott. Amit Andrassy Géza úgy értett, mintha Benedek János mondta volna neki, hogy Andrassy Gyula lemondott.

Egyébként a minisztertanács még mindig tart s miniszter bukás hírével van tele a levegő. Csak az a kérdés, hogy kiesoda? Polónyi? . . . Andrassy? . . . Mégis inkább Polónyi.

Az igazságügyi tárca.

Nagy Emil: A törvényjavaslatok szerkesztői mindig csak arra törekedtek, hogy a alkotandó törvények beilljenek a bürokrácia rendszerébe s nem törődtek azzal, hogy a nép viszonyainak megfelel-

nek e azok a paragrafusok. Összes törvényeink a római kódexeken alapulnak, azaz a különbséggel, hogy őseinkben meg volt az a jogászai éleslátás, hogy a külföldi törvényeket alkalmazzák a helyi viszonyokra. Kifogásolja a mostani törvényeket, amelyek alperest, ha aláírása hamis is, teljesen kiszolgáltatják felperesnek és a bizonyítás költségeit, bármilyen nagyok legyenek is azok, — az alperessel fizettetik meg. Kifogásolja azt, hogy míg a városi lakos szerszáma a törvény nem engedi elérveztetni, a földműves ekéjét szekerét s egyéb szükséges eszközét nem védi a törvény. Foglalkozik a végrehajtási törvényvel, amely olyan rossz, hogy a furfangos embernek a jogállamban valóságos salvus conductust biztosít. A furfangos embereknek különben is könnyű ilyen salvus conductusokhoz jutnia. (Nagy derűtlenség. Kossuth és Wekerle reánevételnek Polónyira, aki zavartan foszeng a helyén, aztán színtén elmosolyodik.) Kívánja, hogy a tulnag hitbizományok célszerű módon olosó bérletekbe adassanak a kisbirtokosoknak, akiknek lábai alól az alkalmatlannak bizonyult parcellázási rendszer az utolsó darab magyar földet is kirántja. Ha őseink annak idején el tudták törölni a nemesi jobbágságot, töröljék el mi a földművelő nép merkantil-jobbágságát, mely a kisbirtokost a takarékpénztárak rabszolgájává teszi. Az újonnan alkotandó törvényeknek meg kell védeniök a kisbirtokosokat. Kívánja az oszthatatlan birtokegység létesítését. A költségvetést elfogadja. (Helyeslés. A szónokot számsan üdvözlék.)

Jankovich Marcel: Az ügyvédi és bírói kar helyzetéről beszél. Azt kívánja, hogy a doctor juris diplomáját ne részesítsék előnyben a nemdoktorok oklevelei felett.

A bírói fizetésrendezéssel biztosítani kell a bírói függetlenséget. A sajtószabadság dolgában megjegyzi, hogy az amerikai törvények szerint a sajtót soha nem szabad korlátozni.

Polónyi Géza: De ott lincselni lehet! Jankovich Marcel: Kívánja, hogy a rágalmozás vétségét ne fogházzal büntessék, hanem a rágalmozó fizessen kártérítést. Az új sajtótörvény legyen olyan, hogy a valódi rágalmozók ne küldhesse nek maguk helyett Strohmannokat a bíróság elé. (Helyeslés.)

Az elnök: Az ülést öt percre felfüggeszti.

Szünet után

Elnök az ülést újból megnyitom. Novák Dániel: A szegény embert az ág is huzza, de nem csak az ág, hanem a törvény is. Fejtegeti, hogy a kataszteri tszta jövedelem helytelen alapon van megállapítva.

Elnök: Ez kérem a pénzügyi tárcához tartozik.

Novák Dániel: A törvényekkel való összefüggésében emlitem ezt. Határozati javaslatot nyújt az 1886. 61. t.-c. 156.

§ nak módosítására. A magyar törvényeket a magyar föld viszonyaihoz kell alkalmazni. (Helyes.) A költségvetést elfogadja.

Meskó László: A jövedéki eljárás hibáiról beszél. Olyan büntetések szabhatók e téren, melyek a kincstár kárának határozat teszik. Tulságosak e téren a büntetések. (Ugy van.) A kincstár e téren visszaél gyakran a hatalmával.

Molnár Jenő: Egy fiúéneknak is van joga büntetéseket kiszabni.

Meskó László: Fejtegeti, hogy az e kérdésre vonatkozó törvényes intézkedések reformra szorulnak.

Molnár Jenő: Igaz. Reformálni kell.

Elnök: Ne móltóztassék a szónoknak beszédjében segíteni. Majd elvégzi ő azt maga is.

Meskó László: Az adórendszernek igazságszolgáltatási jogosultsága szabályozását tartja szükségesnek. (Helyes.) Az osztrák törvénykönyv maradványaitól e téren is meg kell szabadulnunk. (Ugy van.) Abban a hitben, hogy a miniszter a sajtó terén is igazi intézkedéseket tesz, melyek csak a fattyuhajtásokat élesítik meg, de az igazi sajtószabadságot megvédelmezi, elfogadja a költségvetést. (Eljenzés.)

Pescha Miklós: Megemlékezik arról, hogy az igazságügyminiszterrel lepatogtak azok a vádak az ország színe előtt, melyekkel őt illették. A bírói és ügyészi kar helyzetének módosításáról szóló törvényjavaslatot bírálja. Szól a bírák anyagi helyzetének javításáról, különösen a bírósági aljegyzők helyzete javul e javaslat folytán.

Általános ipariskola Debreczenben.

Fémipariskolával kapcsolatban.

„A kamara megnyugtatóására.”

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 22.

Eredményeket termő munkája mezején, épen az öt éves ciklus záró időpontján, a legnagyobb eredményt most érte el a debreczeni iparkamara, amikor a város évtizedes régi óhaját, kenyérkereső jövő nemzedékek legfőbb érdekét, egy iparos szakiskolának megteremtését immár biztosítva láthatja.

A kormány hivatalosan beigéri azt s feltételeiben alkalmazkodik az e tárgyban lefolytatott városi és kamarai bizalmas tárgyalások ajánlataihoz.

Mi több: nem is egy iskolát kap Debreczen, hanem egy általános, szé-

les alapon szervezett s az egész északkeleti országrész ide központosított igényei számára változó és egymás mellett szervezett tanfolyamokkal dolgozó mesteriskolát (mesterek és segédek számára), azonfelül külön a legkeresettebb iparágak, a fémipar-nak művelésére egy gép- és épületlakatos szakiskolát.

Kossuth Ferenc miniszter tegnap küldte le erre vonatkozó leiratát és ahhoz csatolva Debreczenhez intézett levelét, mint gyöngéden megírja: „a kamara megnyugtatóra”, mert a kamara nem szünt meg ez ügyet a nyilvános tárgyalások mellett a miniszteri dolgozó szobákban és tanácskozó termekben, folyton-folyton éber gondozás alatt tartani, a város, a minisztérium, az iparoktatási főigazgatóság között az összekötő szálakat magánkezeléssel is állandóan rendezgetni és csak legutóbb is nagy aggodalmak közt kért felvilágosítást a m. kir. technológiai iparmúzeum vidéken szervezendő centrumairól, amelyek elhelyezésénél nem találta a hírlapi közlésekben Debreczen nevé.

A kamara immár tényleg és teljesen meg van nyugtatva, mert már most épen csak Debreczen városától függ, hogy ez hivatalosan is rá adja szankcióját arra, amit bizalmas tanácskozások tisztáztak s ezzel biztosíthatják reményeinek felül nem is egy, hanem két iparos nevelő szakiskola létesítését.

Iskola sok van Debreczenben. Az elemi műveltség terjesztőin kívül a kereskedelmi akadémia mellett ez az első, mely nem a honorációs és hivatalnoki pályákra, hanem a kenyérkereső polgári foglalkozás számára akar szaknevelést nyújtani. Ott segít ez az iskola, ahol rá legnagyobb szükség van s akkor, amikor épen az ipar a nemzet legfontosabb munkájaként és fenntartó erejeként ismeri el a kor.

Áldásos munkája egy évtized alatt új nemzedékeket és rajokat erősíthet meg az élet küzdelmes terén, a pusztulást mutató ipari mezőkön. Erre az iskolára van legnagyobb, legégetőbb szüksége a városnak, mert épen a hivatalnok-képzés terén nagy a túltermelés és fenyegető egy új proletáriatus kialakulása.

Ez az iskola, illetve ez a kettős szakiskola tisztességes levezetést nyújt a családoknak a gyakorlati tere átvitt nevelésről.

A városhoz intézett leirat egész terjedelmében a következő:

A miniszter leirata.

„Mult évi szeptember hó 25-én 66608. szám alatt kelt leiratomban kapcsán értesítem a közönséget, hogy az iparoktatási főigazgató bemutatva a Debreczenben tervezett ipari tanfolyamok ügyében

mult évi november hó 7-én a helyi érdekkeltséggel tartott értekezleten felvett jegyzőkönyvet.

A jegyzőkönyvből megelégedéssel szereztem tudomást arról, hogy a város közönsége kellően méltányolja azon iparoktatási intézmény jelentőségét, melyet Debreczenben létesíteni szándékozom és saját részéről is hajlandó a terv megvalósítása érdekében megfelelő támogatást nyújtani. Sőt a helyi érdekkeltség részéről kijelentésbe helyezte hozzájárulását a terv alapvetésére, hogy Debreczen városát immár első helyre juttassam azon városok sorában, melyeket a rendes ipari szakiskolák létesítése szempontjából figyelembe kívánok venni.

Teljes mértékben fenntartom az idézett 66608/906 szám alatt kiadott leiratomban részletezett, azon elvet, hogy az intézet fűtőjában való fokozatos felkarolása. Debreczen város kézműipara azonban sokoldalú és így meglehetősen nagyszámú tanfolyam életbeléptetésére lesz szükség. Az ily időszakos tanfolyamok rendjében pedig a kívánatos állandóság az által biztosítható, ha azok valamely állandó intézmény köré csoportosulnak; erre viszont legalkalmasabb egy rendes nappali oktatást nyújtó szakiskola. Emellett szól azon körülmény is, hogy a tervbe vett nagyobb számú tanfolyam is megfelelő épületet, műhelyi és egyéb felszerelést, taneszközöket és állandó személyzetet igényel, ami jelentős költségekkel jár. Nem volna célszerű, ha mindezen rendelkezésre álló eszközök teljes mértékben ki nem használnának, holott ezen helyzet állna elő, ha az ily nagyobb számú intézet kizárólag időszakos tanfolyamokra szorítkoznék.

Mindezen körülmények valamint a város jól felfogott érdekének beható megfontolása arra indított, hogy a tervezett tanfolyamok állandó alapját egy fémipari (gép- és épületlakatos) szakiskola felállításával kívánjam megvetni. E szakiskola négy évfolyamra terjedő, teljes napi oktatást nyújtó tanfolyamon az említett iparágakban képezné ki a megállapított tanterv mellett a tanuló ifjúságot és ezenkívül ezen intézeten létesítenének a városban ültözött különböző iparágakat felkaroló tanfolyamok.

Hogy épen a fémipar helyeztem a nappali szakiskola szempontjából előtérben, annak oka abban rejlik, hogy a debreczeni iparostanonizsiskola tanulói között most is igen jelentékeny számmal vannak fémiparosok, másrészt abban, hogy az ezen iparágban kiképzett tanulók nyerne a szerzett tapasztalat szerint legkönnyebben munkát, még pedig aránylag kedvező kereseti viszonyok között. Ez a körülmény idézi elő azt is, hogy a fennálló fémipari szakiskolákba mindenütt oly nagy számmal tördülnek a tanulók, hogy azok nagyobb része el sem helyezhető.

Mint hogy ily uton a városnak régi és ismételtlen kifejezett óhaja teljesül, bizalommal fordulok a közönséghez oly kérelemmel, miszerint megfelelő hozzájárulással mozdítsa elő ezen terv megvalósítását, melylyel az ország legnagyobb fémipari szakiskoláját Debreczenben kívánom felállítani. Erre vonatkozó feltételeim a következők:

1. Szíveskedjék a közönség a létesítendő fémipari szakiskola és azzal kapcsolatos technológiai iparmúzeum építési költségeire és felszerelésére telket és 400 000, négyszázezer koronát felajánlani.
2. Az épület létesítése és felszerelése általam jóváhagyandó tervek alapján eszközözendő, a felszerelési (berendezési) költségeknek a fenti összeg keretében már nem fedezhető része az államkincstárt terhelné.

3. Az épület és felszerelése az államkincstár tulajdonába megy át azzal a kikötéssel, hogy az csak iparoktatási célokra használható, ellenesetben a tulajdonjog visszazárja a városra.

4. A fenntartási költségekhez a közönség 10,000 tizezer koronát szíveskedjék felajánlani, mely összegbe azonban beleszámítandó a kereskedelmi és iparkamara, valamint esetleg egyéb helyi érdekkeltségek (várnegy, ipartestület, ipartársulatok, vállalatok, pénzintézetek, magánosok stb) hozzájárulása is, úgy hogy a város közönsége csak a különbözete tartoznék fizetni.

5. A 4. alatt említett pénzbeli évi hozzájárulások fele ösztöndíjak fedezésére fog szolgálni.

6. Ezzel szemben az államkincstár fedezné az intézet felszerelési költségeit és a fenntartási költségeket.

7. Az elvi megállapodás létrejötte után függetlenül az ipari szaktanfolyamok rendezésétől, melyeket lehetőleg még a folyó évben bevezetni kívánom, gondoskodni fog arról, hogy az intézet működését lehetőleg már az 1908 ik évben megkezdhesse, feltéve hogy a törvényhozás azon időre a szükséges fedezet rendelkezésemre bocsátja és a város közönsége megfelelő felszerelt helyiséget bocsát ideiglenesen rendelkezésemre.

Felkérem a közönséget, szíveskedjék ez ügyben szabályszerű határozatot hozni és azt mielőbb bemutatni.

A debreczeni Kossuth-szobor.

Komlóssy Arthur beadványa.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 22.

Lapunk tegnapi számában hirt adtunk arról, hogy a debreczeni Kossuth-szobor alapja 50 ezer koronát tesz ki, a mely egyik helyi pénzintézetben van elhelyezve.

Ma a Kossuth-szobor ügyében érdekes beadványt adott be Komlóssy Arthur mint a végrehajtó bizottság elnöke. Elérkezettnek látja az időt mindenki, hogy Debreczen városa most már komoly lépéseket tehet a legnagyobb magyar emléket hirdető mű felállítására, annál is inkább, mert az ország számos helyén hatalmas szobrok hirdetik Kossuth Lajos hallhatatlanságát.

Ezelőtt 13 évvel, az 1894. évben Debreczen város szoborbizottságot választott, amelynek elnöke, Komlóssy Arthurral az élén, nagy tevékenységet fejtett ki a városban a szoboralap gyűjtésére nézve.

Komlóssy Arthur bejelenti, hogy a bizottság eddig 32 ezer koronát gyűjtött össze a város társadalma körében. — Az összeget az első debreczeni takarékpénztárban kezelik.

Igy tehát a Kossuth szobor alapja a városnát levő 50 ezer koronával együtt 82 ezer koronára rug, ami ugyan nem elég a szobor költségeire, de már olyan összeg, amihez kisebb áldozatkészség és jóakarát szükséges, hogy a szobor Debreczenben is felállítható legyen.

Komlóssy közli a tizenhárom év előtt

Úrak figyelmébe!

Valódi angol gyapjuszövet különlegességeket legszolidabb szabott árak mellett Weisz Adolf posztókereskedőnél szerezhetjük be. Kossuth-tér 1. sz. Czégre tessék figyelni. <<<<

Brassói szövetek

kizérólagos raktára.

megválasztott lenti, hogy tekezetlen lett a gyűjtés kezelésére.

A bizalossy Bakoselöt, mint tárnokot.

A tanakozott s el

Egy tekezetlen döttei tárgyára nézve

Az év Kovács József és Magossy

A szöveg kiírja a párt már elhatározta Lajos debreczeni

Debreczen

Az építkezés

Egy hét

Isme

a villamos irt ki. T

mely alati

Kör

bontottak latokat, a

mada d

mesterek

A k

villamos pályázat

zött. Min

káról szó

vagy drá

nem le

A b

nek adta

gálás és

Egy het

Géza fő

tanácsna

ekkor ki

tett e va

A v

ma más

ugyanis,

mos tel

kormány

hogy tek

mű hiá

és bere

ellenörz

kozólag,

lött gép

minőség

által.

Ez

ellenörz

zett. Te

Az A

Elfogad

kékre és

Kölcson

és folyó

Törleszt

ingatlan

Tőzsdéi

eladásár

megválasztott bizottság névsorát s bejelenti, hogy hajlandó egy megtartandó értekezleten megállapítandó feltételek mellett a gyűjtött 32 ezer koronát a város kezelésére bocsájtani.

A bizottság részéről bejelenti Komlóssy Bakonyi Samu dr. országgy. képviselőt, mint főjegyzőt és Tóth Béla pénztárnokot.

A tanács a beadvánnyal ma foglalkozott s elfogadta az ajánlatot.

Egy a közeljövőben megtartandó értekezleten a bizottság és a város kiküldöttéi tárgyalni fognak a szobor felállítási sára nézve.

Az értekezleten a tanács részéről Kovács József polgármester, Oláh Károly és Magoss György jelennek meg.

A szobor elkészítésére még ez évben kiírja a pályázatot s lehet, hogy ősszel már elhatározó lépés történik Kossuth Lajos debreczeni szobrára nézve.

Debreczen villamos telepe.

Az építési munkák pályázata.

Egy hét múlva lesz az eredmény.

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 22

Ismeretes, hogy a város tanácsa a villamos telep építésére pályázatot írt ki. Tegnap járt le a határidő, a mely alatt 28 ajánlat érkezett be.

Körner Adolf elnöklete alatt ma bontotta fel a bizottság a beadott ajánlatokat, a melyek több mint két harmada debreczeni iparosok és építő mesterektől való.

A bizottság konstata, hogy a villamos telepépítést teljesen felölelő pályázat nem akadt a 28 ajánlat között. Mind-mind külön részleges munkáról szóló ajánlat, a melynek olcsó vagy drága voltát hamarosan elbírálni nem lehetett.

A bizottság Acél Geza főmérnöknek adta ki az összes ajánlatot átvizsgálás és a számítás megejtése végett. Egy heti határidő eltelté után Acél Geza főmérnök jelentést fog tenni a tanácsnak a pályázat eredményéről s ekkor kiderül, hogy eredményre vezetett-e vagy sem.

A villamos telep építése ügyében ma más lépés is történt. Annak idején ugyanis, a mikor a közgyűlés a villamos telep felépítését elhatározta, a kormány leiratott intézett a városhoz, hogy tekintettel számos vidéki villamos mű hiányos voltára, az építkezésnél és berendezésnél felügyeletet, illetve ellenőrzést fog gyakorolni arra vonatkozólag, vajjon az ajánlatban megjelölt gépek és anyagok tényleg olyan minőségben szállíthatnak a vállalkozás által.

Ez az idő, a midőn a kormány ellenőrzési jogát gyakorolhatja elérkezett. Tegnap Hollós József műszaki

tanácsos megérkezett Debreczenbe s ma a városházán Kovács polgármester elnöklete alatt tartott értekezleten tanácskozást folytatott a részlet kérdések dolgában.

A tanácskozások nem értek véget, a mennyiben még a Ganz-gyár megbízottjának előterjesztését is megakarja hallgatni Hollós. Holnap a megbízott Debreczenbe jön s így mi akadály sem lesz annak, hogy a villamos telep ügye a megoldás felé haladjon.

Vadászi Nándor a bankgyujtogató.

Egy debreczeni szélhámos bűnei.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 22.

Pár évvel ezelőtt meglehetősen szerepet játszott Debreczenben Vadászy Nándor üzletvezetőségi tisztviselő. Jó modoru, intelligens fiu volt, a kit ezen a réven a jobb társaságok is szívesen láttak. Vadászy Nándor közben megnősült, s Debreczenből Pécsre került. Itt több rendbeli gazságot követett el, a miatt szöknie kellett. Molnár álnév alatt Budapestre került s a Gaedicke bankháznál nyert alkalmazást. Állását nem becsülte meg. Beleszeretett egy leányba, a kit mindenáron magáévá akart tenni. Hogy a leányt megszöktethesse, kirabolta, aztán felgyujtotta a budapesti Gaedicke bankházat. És a bűne csak most derült ki és ezuttal is véletlenül. Budapesti tudósítónk erről a következőket jelenti:

A cégvezető titka.

A gyujtogatást és betörést — mint megállapították — Molnár Miklós bankhivatalnok követte el, ki a büneselkmény után pár hétre rá menyasszonyával együtt külföldre szökött.

Molnár Miklós — ki azelőtt a máv. pécsi üzletvezetőségénél volt alkalmazásban — szép állást töltött be a Gaedicke-féle bankházban. Mint kifizetéses hivatalnok kezdte, de behizelgő modorával, széles tudásával a bankház tulajdonosa rövidesen cégvezető helyettesé lépette elő. E minőségben évekig a legpontosabban eleget is tett kötelezettségeinek. A mult év vége felé azonban hogy megismerkedett özvegy Mócsi Andrásnénak Hermina nevű bájos leányával, egészen megváltozott. Szórakozott és megbízhatatlan lett a hivatalban. Szabad, sőt hivatali idejében menyasszonya járt az eszében s az, hogy rövidesen jutna egy kis vagyon birtokába Molnárnak szórakozottságát és a hivattal való nemtörődömségét a bank tulajdonosai is észreveiték s miután elégedetlenségüknek többször is kifejezést adtak, mely nem változtatta meg a fiatal embert, — felmondták neki a szép állást.

Molnár úgy látszik számolt ezzel. Egy szép júliusi napon beállított menyasszonyának üllői-uti lakására s azt kérdezte tőle szerelmesen:

— Herminám, aranyom! El-e jönnél

velem, ha külföldön kellene megkeresnem a mindennapi kenyeremet?

— Veled még a világ végére is — suttozta a leány, ki fülig volt szerelmes a deli vőlegényébe.

A szökés párosan . . .

Mikor azután szeptember közepén Molnár a bank cégtől kilépett s az ellene is kiterjedt rendőri vizsgálat alól a legnagyobb ravaszsággal tisztán kikerült, egy szép napon megszökött menyasszonyával.

Hogy merre szöktek, hol bujkálnak, azt még nem sikerült kinyomozni a rendőrségnek, hová az esetet özvegy Mócsi Andrásné annak idején bejelentette.

Özv. Mócsi Andrásné azonban az Isten megáldotta nyomozó tehetséggel. Éjjelt nappalá téve, kereste a szökevényeket a rendőrséggel.

És fáradozását siker koronázta.

A napokban ugyanis Mócsiné találkozott egy nőrokonával, ki azzal a hírrel lepte meg, hogy Molnárt látta a keleti pályaudvar környékén egy nő társaságában. Az adott utirány után nap-nap után leve és haladva Mócsiné kinyomozta, hogy Molnár nős ember s felesége egy leányiskola tanítónője. Mócsiné lankadatlanszorgalommal tovább nyomozott az ügyben, felkereste Molnár feleségét, kitől megtudta, hogy évek óta külön váltan élnek, ugyszintén azt is, hogy Molnár álnéven szerepel, bujkál mindenütt és az igazi neve Vadászy Nándor.

A leleplezés.

A nyomozás eredményét természetesen nyomban közölte a főkapitánysággal, ahol megállapították, hogy Vadászy ellen az ügyészség lopás és sikkasztás miatt már évekkel ezelőtt elfogatási parancsot adott ki.

A váratlan fordulat természetesen újabb eljárást eredményezett, amennyiben a bank tulajdonosai Molnár ellen újabb adatokat gyűjtöttek, melyek föltétlenül a bűnössége mellett szólanak.

Az ügyési átirat ez ügyben megérkezett a rendőrségre és Vadászy Nándor elfogatását kéri meg.

Itt jegyezzük meg, hogy ez ügyben Debreczenben is várhatók szenzációs fordulatok.

Vadászknak több rokona él Debreczenben, akiket szintén megkárosított a szélhámos.

SZINHAZ.

Szerda Fenn ar ernyő nincsen kas, vigjáték. C.

Csütörtök Velencei kalmár, dráma A.

Péntek A tolvaj, színmű, ujdonság B.

Szombat A tolvaj, színmű. C.

Vasárnap délután Gésák, operette.

Vasárnap este A tolvaj, színmű Kis bérlet.

— **A Velencei kalmár** kerül holnap színpadra, a címszerepben Szakács Andorral. Kivüle résztvesznek az előadásban Hahnel A., Szabó Irma, Lukács Juliska, Almássy Lola, Zilahy, Ternyei, Békés, Árkossy, Deésy, Bérczi, Vadász.

— **A tolvaj bemutatója.** Pénteken mutatja be a társulat minden vidéki színpadot megelőzve Bernstein Henri három felvonásos színművét, mely Le-Voleur címen az idej párisi szezon legnagyobb szenzációja. A Vígsházának sem vel

Az Alföldi takarékpénztár Debreczenben, Piacz-u. saját ház.

Elfogad betéteket: Takarékpénztári könyvecskére és Chequeszámlára.

Kölcsönöket nyújt: váltókra, kötelezvényekre és folyószámlákra a legelőnyösebb kamattal mellett.

Törlesztéses kölcsönök: földbirtokokra s más ingatlancokra.

Tőzsdei megáizások: értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök: vállalkozóknak, bérlőknek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök: tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevelekre, valamint vidéki pénzüzetek részvényeire.

Értékpapírok, ércpénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása.

Hitelrezes csoportbeli váltók leszámítolása.

Kölcsönöket ad: nyugdíjkezes köztisztviselőknél 10, 15 és 20 évi törlesztésre.

Beraktároz: árukat és terményt saját raktáraiba és azokra előleget is nyújt.

A magy. kir. szab. osztály sorsjáték fő elára sító helye.

fennállása óta ehhez hasonló érdekes darabja, melynek eddigi előadásai teljesen zsufolt házakat vonzottak. Zilahy igazgató az újdonsághoz új dizsletet is készített, azonkívül megszerezte a párisi eredeti rendező példányt, hogy a darab Békés Gyula rendezése mellett, teljesen a párisi minta után legyen beállítva.

Vasuti szerencsétlenség a pályaudvaron.

A nyiregyházi tehervonat karambolja.

Két sebesülés — nagy riadalom

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 22.

A debreczeni vasuti pályaudvaron a balesetek, szerencsétlenségek új év óta egymást érik. Tegnap a kora hajnali órákban ismét szerencsétlenségnek volt színhelye a debreczeni vasuti állomás. Egy mozdony és egy tehervonat ütköztek össze. A szerencsétlenség részletei ezek:

Tegnap reggel négy és öt óra között óriási lárma zavarta meg a debreczeni állomás eseményét. A Nyiregyháza felől érkező 4753 számú tehervonat a tolatást végző mozdonyral a vasuti nagyhíd alatt összeütközött.

A vasuti karambolnak szerencsére komolyabb sérülte nincs. Csupán a mozdonyok és két ember sérült meg a vonat személyzete közül, Tiszai István mozdonyvezető és Kemecsey Károly kiségitő fekező. Mindketten a fejükön szenvedtek sérüléseket.

A megsérülteket az állomás főnökség irodájába szállították be, ahol Dr. Nagy Kálmán pályaorvos az erősen vérző sebeket bekötözte. Majd utasítására a mentők a kórházba szállították ki.

A karambol áldozatai további gyógykezelésben tehát itt részesülnek. A rendőrség bünyügyi osztálya szigorú vizsgálatot indított annak megállapítására nézve, hogy a szerencsétlenségnek mi volt az előidézője. Az eddigi vizsgálatok szerint a karambol valószínűleg hibás elváltás következménye. Ebben az irányban, egyébként szigorú vizsgálatot indított Stingli Kálmán állomás főnök.

A további vizsgálat fogja kideríteni a szerencsétlenség tulajdonképeni okait. Az összeütközés következtében a két mozdony is megrongálódott, így az államvasutak kára jelentékeny.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2. ó. Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. zs. a.

— **A Hortobágy ügye.** Ismeretes, hogy a múlt héten Kovács József polgármester vezetése alatt a tanács több tagja Budapesten időzött. Az időt arra használta fel a polgármester, hogy a város néhány fontosabb ügye iránt érdeklődött az egyes miniszteriumokban s meg is sürgette

azokat. A Hortobágy hasznosítására nézve kérdezősködött a polgármester a földmívelési államtitkárnál, a ki is kijelentette, hogy az ügy iránt maga Darányi miniszter a legnagyobb érdeklődést tanúsítja, Kovács József polgármester ezután a hortobágyi sáskajárásra tért át, mire azt a választ nyerte, hogy ez év tavaszán, oly időben, a mikor még a veszedelmes rovar petéi ki nem kelnek, a kormány intézkedni fog, hogy az irtás megkezdődjék. Ujabb kotró gépeket szállítanak Debreczenbe s nagy személyzettel lát a kormány a hortobágyi sáskairtáshoz, a melytől most már eredményt is várhatunk.

— **Kinevezés.** Weszprémy Zoltán főispán a folyó évre Magoss György t. főügyész helyettesül Dr. Berger Andor. t. főügyészt nevezte ki.

— **Az egészségügyi bizottság** ma délután folytatta tanácskozásait. Igen lanyha érdeklődést keltett az ülés, a bizottsági tagok közül alig hárman vettek részt. Az egészségügyi szabályrendelet reformja volt az ülés tárgya, melyet hosszas viták dacára sem tárgyalt le egészen a bizottság. Az ülést valamelyik nap folytatni fogják.

— **Ülés a városházán.** A város jog és pénzügyi bizottsága pénteken délután ismét ülést tart. Tárgyalni fogja a bizottság a többiek között a fásítási, népnevelési szabályrendeletet. A tanyai iskolák segély ügyét stb., melyek mind a közgyűlés elé kerülnek.

— **Debreczen közgyűlése.** A jövő hét első napjaiban, a hó 29-én tartja meg Debreczen város törvényhatósága rendes havi közgyűlést. Ma teljes tanácsülés volt a városháza nagytermében Weszprémy Zoltán főispán elnöklése alatt. A tanácsülésen közgyűlési tárgyak elintézésével foglalkoztak, s elhatározták, hogy a tárgysorozat összeállítására nézve a pénteki teljes tanácsülésen döntenek.

— **Szabadságon.** Varga Károly t. b. tanácsnok ma szabadságot kért a polgármestertől, aki teljesítette kérését.

— **Irattárba!** Egy hónap alatt tenger sok átirat érkezik innen-onnan. A jövő heti közgyűlésen is tárgyalásra kerül egynéhány. A minap Győr városa küldött át iratot a katonai szállítások ügyében. Míntán e kérdésben a delegációban végleges döntést hoztak, a tanács egyszerűen irattárba helyezte a győri megkeresést.

— **Csalás a siketnémák javára.** A napokban Dombi István péterszegi földmives egy szekér szénát adott el Horváth János helybeli téglagyárosnak. Már fel akarták rakni a szénát a padlásra, mikor Horváth János a mázsáló cédulát kérvén, gyanakodni kezdett, hogy a széna nem lehet 1370 kl., mint amennyinek a mázsáló cédula mutatta. Rendőrt akart hívni, hogy az igazság kideríthessék. De Dombi csalályságának tudatában megijedt s inkább ingyen akarta otthagyni szénáját, semhogy a rendőrség kezébe kerüljön. Horváth azonban nem fogadta el ingyen a szénát, hanem azt hitelesen megmázsáltatta, mire kiszűt, hogy a széna kocsistul együtt 1050 kl., kocsi nélkül pedig csak 720 kl. volt. —

Horváth kifizette a széna árának felét az eladónak, felét pedig a siketnémák számára visszatartotta. Az eladó az itélettel igen meg volt elégedve, annyival is inkább, mert mint kitudódott, négy különböző mázsáló cédulát tartott zsebében ugyanazon szekér szénához. A siketnémák ekkép 21 kor. 60 fillérhez jutottak, mely összegnek átvételét az intézet igazgatósága ez uton is köszönettel elismeri.

— **Elsikkasztott vonatjáratok.** Éppen négy hete, hogy az a nagy hóvihár volt. Akkor a vis-májor hatása alatt a kis vasut beszüntette az esti 8 órás és fél 9-es vonatát és kapargatta a sinekről a havat. Közben minden rendbe jött, csak a kis vasut felejtette el megindítani ezeket a régi járatokat. Persze a gyámoltalan városi ellenőrzés miatt akár az összes járatokat beszüntethetné, azt sem vennék észre. A kis vasut közben-közben ki ad egy hiradást, hogy a közönség érdekében ezt meg azt az újítást lépteti életbe. Ilyenkor rendszeren a saját kényelme érdekében tesz szűr alatt valami „újítást.“ És jól teszi, a tanács kényelme miatt olyat ki nem gondolhat, amit meg ne tehetne. Valóságos rövidlátás a kis vasuttól, hogy nem egyedül a nyári vasárnap délutáni zsufolt vonatokat hagyja érvényben s azokat is csak jóidőben.

— **A Balyik Szilágyi féle terület eladását** a sertés előlegező társaság kérelmére tudvalevőleg elhatározta a törvényhatósági bizottság. Ez az ügy most a januári közgyűlés előtt ismét aktuális. Azok, akik foglalkoztak ezzel az ügygel arra a határozott meggyőződésre jutottak, hogy a 10 hold földet négyszögölenként 4 korona kikéltési ár mellett eladni legalább is abszurdum. Ez nem csak hogy nem segíti elő az előlegező társaság célját, sőt hátráltatja. Más városok nagy ömmel üdvözik az ilyen társaságok megalakulását, mert ez a gazdasági élet fellendülését jelenti, nálunk úgy látszik a tanács igyekszik az ilyen irányu mozgalmat elfojtani. Hogy az nem helyes, azt mindenki beláthatja, akinek érdeke van a gazdasági fejlődés iránt. Debreczen gazdasági életére a sertéskereskedelem fejlődése mérhetetlen hatással van. Nem szabad tehát a tanácsnak ilyen rideg álláspontra helyezkedni. Feltétlenül kell valamelyes közvetítő pontot találni ebben a kérdésben, és pedig még a januári közgyűlésen.

— **A Kovácsmesterek szervezkedése.** A debreczeni kovácsok és kocsigyártók tegnap délután igen népes ülést tartottak az ipartestület tanácstermében. Az ülésen beható vita alá vették a munkaadók szövetségének megalakítását és azt hosszabb eszmecsere után egyhangulag elhatározták. Véglegesen megállapította a szakosztály az ipari termékek új árszabályát, s azt magukra kötelezőnek ismerték el. Végül a megüresedett előjárósági helyeket töltötték be. Új előjárósági rendes tagul ismét egyhangulag Varjassy Imre, póttagul pedig Tolnai Dániel választották meg.

— **Békéltetés.** Az ipartestületi békéltető bizottság e hónap 25-én, pénteken délután 4 órakor Vetassy Béla iparhatósági biztos elnöklése alatt ülést tart az ipartestület tanácstermében. Az ülésen az ipari alkalmazottaknak munkaadók ellen tett panaszaiak nyerne elintézt.

— **Az id** tételre, mint a n felett, azok a rek sem emléke reneteg komo a január, s De szenvedő közö tudomásul, hog lyedést ígr. 7 volt Celsius sz vándorolt át. Budapesti szé Debreczenben közel vidékről a vármegye m uralkodik azza tudnak a híd van fa, Debrec muzeumi ritka jes öl felvágot

— **Szak** festők és cimfe ma délután 3 testület tanác tárgyai a mu megalakítása é sági helyekre megválasztása.

— **Feltö** György Morgó fűskamaráját t nan negyven k A rendőrség e

— **Lelő** napi számunk lékeztünk ar tegnapelőtt le, a hol Dr. fiu 7 éves Ju letlenségéből a zsef vizsgáló indított ez ü Dr. Isoó Janc boncolás meg színére utazo fölboncoltatta. nyert az, ho tüdejének bal s azonnali ha fiut a debrec séséhez képes küldött halga véletlenségnek jegyzőkönyvb kintettel azon bűnvádi felelő

— **A fér** alig néhány n vel. Tegnap el hon maradt. K aztán éelben majdnem ürese golt és utnak i a tolvaj férjet,

— **A gyer** A gyermekest adta közre a s tandó estély ve rint a műsoron 3 felvonásos ál vetkező szám „Megbuktam“, Erzs. „Dalok“ leány. Tárogat joghallgató és Lichtmann Tó adnak elő. A n ezt a nagyok t vasások közber nekara ad elő tánchoz Kiss E

Az idő. Ilyen csikorgó hideg tére, mint a minő most vonul el fejük felett, azok a bizonyos legöregebb emberek sem emlékeznek. Bizonyos is, hogy rengeteg komolysággal köszöntött reánk a január, s Debreczen fa és szénbiányban szenvedő közönsége aggodalommal veszi tudomásul, hogy a barometer még hő süllyedést ígér. Tegnap reggel 22 fok hideg volt Celsius szerint, este pedig 23 fokra vándorolt át. Ha az idő így tart, akkor a budapesti szénhiányról faragott viccek Debreczenben is aktuálisak lesznek. A közel vidékről érkezett jelentések szerint a vármegye minden részében erős hideg uralkodik azzal a különbséggel, hogy ott tudnak a hideg ellen védekezni, mert van fa, Debreczenben azonban ma holnap muzeumi ritkaság számba megy egy teljes öl felvágott tűzifa.

Szakosztályi ülés. A szobafestők és címfestők egyesített szakosztálya ma délután 3 órakor ülést tart az ipar-testület tanácstermében. Az ülés főbb tárgyai a munkaadók szövetségének a megalakítása és a megüresedett előjárósági helyekre az új előjárósági tagok megválasztása.

Feltört faskamara. Ungvári György Morgó-utca 28 szám alatti lakos faskamaráját tegnap éjjel feltörték és onnan negyven korona értékű fáját ellopták. A rendőrség erélyes nyomozást rendelt el.

Lelőtte a testvérét. Tegnap számunkban részletesen megemlékeztünk arról a tragédiáról, a mely tegnapelőtt Hajdunánáson játszódott le, a hol Dravetzki Sándor 16 éves fiu 7 éves Juliska nevű nővérét véletlenségből agyonlőtte. Hoffmann József vizsgálóbíró szigorú vizsgálatot indított ez ügyben, s ennek folytán Dr. Isoó János törvényszéki orvos a boncolás megejtése céljából a helyszínre utazott és a gyermek hulláját fölboncoltatta. A boncolásból beigazolást nyert az, hogy a golyó a kis leány tüdejének bal lebenyét furta keresztül s azonnali halált okozott. A gyilkos fiut a debreczeni ügyészség megkereséséhez képest hajdunánási bírói kiküldött hallgatta ki s vallomását, mely véletlenségnek tulajdonítja az esetet jegyzőkönyvbe vette. Korára való tekintettel azonban a fiut nem lehet bűnvádi felelősségre vonni.

A férj bucsuja. Lucz Jánosné alig néhány nap óta lakott együtt férjével. Tegnap elment a piacra, a férje otthon maradt. Kellemetlen meglepetés érte aztán délből amikor hazament, lakását majdnem üresen találta, férje összecsomagolt és utnak indult. A rendőrség keresi a tolvaj férjet.

A gyermekestély programja. A gyermekestély rendező-bizottsága ma adta közre a szombaton, f. hó 26-án tartandó estély végleges programját. E szerint a műsoron a végtelenül érdekesítő 3 felvonásos állatvigjátékon kívül a következő számok foglalnak még helyet. „Megbuktam”, monológ, előadja Bach Erzs. „Dalok”, éneklő Fóthi Frida urleány. Tárogatón játszik Szenes Miklós joghallgató és végül ifj. Hegyi János és Lichtmann Tódor egy kacagtató dialógot adnak elő. A műsört rövid gyermekbál és ezt a nagyok táncvigalma követi. Felolvasások közben a középiskolák vegyes zenekara ad elő carneváli zeneszámokat. A tánchoz Kiss Béla játszik. Az estély pont-

ban 7 órakor veszi kezdetét. A rendező-bizottság ezúton kéri fel a vendég közönséget, hogy az előadásra pontosan jelenjék meg, mivel az elkészen érkezők csak szünetek alatt bocsáthatók a terembe. Jegyek még kaphatók Rose Dezső ékszerüzletében, valamint a nyelviskolában. (Simonffy-u. 20.)

A máv. altiszti kör téli táncvigalma f. év február hó 2-án lesz, az állomás épület I.—II. oszt. éttermeiben. A bál iránt az érdeklődés nagy, az előjelekből ítélve, a máv. altiszti kör február 2-iki bálja a téli táncestélyek sikerült báljai közé lesz számítható. Az elnökség mindent elkövet, hogy a táncolni szerető fiatalság jól mulasson és a máv. altisztek táncvigalmáról kedves emlékekkel távozhasson.

Furfangos eszmadiák. Három nappal ezelőtt Kupa József és Konkovszky Ferencz Csap utcai lakos, eszmadia segédek ajánlkozta Gönczy Gyula cipészhez segédül. Levelükben jelezték, hogy munkakönyvüket postára adták és arra kérték 18 korona előleget. A hiszékeny Gönczy Gyula a 18 koronát elküldötte, mert a munkakönyvek utánvétellel voltak feladva Kupa Józsefnek. Csak mikor a csomagot felbontotta akkor látta, hogy az nem munkakönyv, hanem két rossz kemény papír. A tiszaujlaki esendőrör s utján táviratozott a debreczeni rendőrségnek, amely tegnap reggel ép akkor lepte meg a furfangos eszmadiákat, amikor a pénzt át akarták venni. Dobos József rendőrbiztos a pénzt természetesen elkobozta, a eszmadia segédeket pedig átkísérte a rendőrségre.

Köszönet. A debreczeni jótékony nőegylet ez uton mond köszönetet Frenszli Gyula kéményseprő mester urnak, ki a debreczeni jótékony nőegylet árva házának kéményeit tizennyolc év óta teljesen ingyen gondoztatja és sepréti.

Meghaltak. A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Vavrinesák József görög kath. 11 éves. Sövény Róza ev. ref. 13 napos, Kun Margit ev. ref. 16 hónapos, Torma István róm. kath. 11 napos, Szalanczi Miklós ev. ref. 15 hónapos, Szabó Sándor ev. ref. 48 éves, Heidrich Mária róm. kath. 22 napos.

A jogász és tisztviselő kör bálrendező bizottságának velem történt megállapodása folytán a február hó 2-án rendezendő álarcos estélyre szükséges jelmezeket a legnagyobb titoktartás mellett szállítom. Megrendeléseket a mai naptól kezdve e hó 28-ig elfogad Aszmann Ferencz úri divat kereskedő Debreczen Piac-utca 27. Városházzal szembe.

Menyasszonyi és alkalmi ajánlások a legolcsóbbak Mentze Henrik áruházában. Kossuth-utca 4. szám.

Nagyon olcsón lehet vásárolni, férfi- divat cikkeket. — Nyakkendő, kalapot, fehérneműt — a Nyakkendő királynál, a főposta mellett. Cégvezető Rózsa Lajos.

A Hajdumegyei népbank Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében minden törzsbetűre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

Nincs fa Debreczenben. De van jó meleg alsó ing, alsó nadrág, bélelt keztyű és harisnyák a Nyakkendő király úri divat üzletében a főposta mellett, a hol tülhalmozott raktár miatt ezen cikkeket leszállított árban kaphatók.

Varju János főgimn. tanárnak „A magyar szellemi művelődés történelme” c. munkája Csáthy Ferencznel és minden helyi könyvkereskedésben füzött és kötött példányban is kapható, a füzött példány 6, a kötött példány 8 koronáért.

A legfinomabb orosz tea Mayer Jenőnél.

Kellemes ital Sestakerti bor Mayer Jenőnél.

Gumi különlegességekben óriási választék. Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztyű és kötőszersz Debreczen, Piac u. 12. Stenczinger-ház.

Bármilyen különbözök is a szenvedések, kevés megbetegedésre alkotott a természet olyan tökéletes gyógyszerközt, mint a melyet a Ferencz József keserűvíz képez. Kérjünk határozottan Ferencz József keserűvizet és ne fogadjunk el semmilyen más csekélyértékű terméket. 3.

Az igazságügyminiszter bukása.

Minisztertanács a Házban.

Wekerle Bécsbe megy.

A király fog dönteni.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, jan. 22.

A delutáni órákban a tőzsdei értesítések és magántáviratok nyomán a vidéken az a hír terjedt el, hogy gróf **Andrássy Gyula** a Polónyi-ügy miatt ma délből átadta lemondását **Wekerle Sándor** miniszterelnöknek. Ugyan- csak ezen források azt jelentették, hogy erre Polónyi Géza igazságügyminiszter levonta a konzekvenciát, és ott hagyta az igazságügyminiszteri széket.

Ez a hír természetesen amolyan kacska volt, aminő politikai válságok idején minden órában felszokott repülni. A politikában ma történt hiteles eseményekről politikai munkatársunk a következőket táviratozza Budapestről.

Minisztertanács a Házban.

Délelőtt tizenegy órakor **Wekerle Sándor**, gróf **Andrássy Gyula**, gróf **Apponyi Albert**, **Jekelfalussy Lajos** és **Kossuth Ferenc** tanácskozássra gyűltek össze, amelyben Polónyi Gézának az ügyéről volt szó és — amint értesülünk — főleg az igazságügyminiszternek azzal a kijelentésével foglalkoztak, hogy a vezérbizottság tudott **Schönberger báróné**hoz írott leveléről. Gróf **Andrássy Gyula** kereken kijelentette, hogy ez nem igaz és egyenesen állását kötötte ahhoz, hogy Polónyiuk ezt az állítását a kormány cáfolja meg. A tanácskozássra fél 12 órakor behívták Polónyi Gézát is, aki tárcája tárgyalásán a teremben volt, amire az elnök felfüggesztette az ülést.

Míg a minisztertanács tartott, a képviselők a folyosón tárgyalták az affért. Általában az a nézet alakult ki, hogy Polónyi menthetetlen. Akárhogy tisztázza is ügyet, nem maradhat to-

vább a miniszteri székben, mert az ellene indított hadjárat a kormány tekintélyét alaposan megtépdeste.

Ötnegyed óráig tartott a minisztertanács. A közös tanácskozó teremből Wekerle Sándor miniszterelnök jött ki legelőbb. Egyenesen a buféba ment.

— Kegyelmes uram, szölitotta meg Hoitsy Pál, légy szives és világosíts fel bennünket, mi igaz Andrássy és Polónyi lemondásáról.

Wekerle a kérdésre a következőket felelte,

— Menj és nyugtasd meg a többi képviselőt. *Nem igaz a híresztelés és nem áll, hogy akár Andrássy akár Polónyi lemond.*

A lemondás hírének egyébként az esti órákban felhivatalosan is megcáfolták.

Mit tárgyalnak a miniszterek?

A képviselőházban tartott minisztertanácsot a függetlenségi párt tegnapi esti értekezlete tette szükségessé. A sajtóban az értekezletről olyan tudósítások jelentek meg, a melyek Andrássyt felizgatták. Különösen azon indult fel Andrássy, hogy a lapok közlése szerint Polónyi állítólag azt mondotta a pártülésen, hogy Schönberg báróné leveléről tudott a vezérőbizottság minden egyes tagja. Polónyi kijelentette, hogy ő ezt nem mondta. A párt ülésen elismerte, hogy Tisza lemondása után levelezett Schönberg bárónéval, de ez tisztán az ő kezdeményezése volt. Hite szerint a koalíciónak vélt ezzel a levelezéssel használni.

A minisztertanács tárgyalása hamarosan nyilvánosságra jött. Ezután még inkább az volt a képviselők impressziója, hogy Polónyi Géza bukni fog. Egy olyan hölgygel való paktálás újabb bomba volt a Polónyi-ügynek, a melynek szétrobbanása nagy kellemetlenségeket teremtett.

Az egész kabinet lemond.

Bécsből telegrafálják. Itt erősen tartja magát az a hír, hogy az egész magyar kormány beadja lemondását. A kormány lemondását a király elfogadja, de azonnal kinevezi az összes minisztereket Polónyi kivételével.

Bécsből jelentik, hogy Zichy Aladár gróf, a király személye körüli miniszter Budapestre utazott s magával vitte a király döntését.

Az osztrák kormány érdeklődése.

A két miniszter lemondásának híre óriási szenzációt keltett az osztrák kormány körében is. Beck báró miniszterelnök a délután folyamán több ízben érdeklődött telefonon Wekerle miniszterelnöknél, a ki mindannyiszor tagadó választ adott Andrássy és Polónyi lemondásáról.

Nem mondta Polónyi!

A Schönberger báróné leveléről, a politikai világban azt a kava-

rodást előidézte, ma egy vezérőbizottsági tag is nyilatkozott. Polónyi ugyanis azt állította, hogy a levél írásról tudott a vezérőbizottság. Az illető most kijelenti, hogy sohse szólt erről Polónyi, legkevésbé tudott róla a vezérőbizottság. Lehet, hogy Polónyi egynemelyeknek elmondta, hogy levelet ír, de vezérőbizottsági ülésen nem volt arról szó.

A pártok magatartása.

A néppárt körében nagy volt a sürgős forgás, a mikor híre jött, hogy Andrássy lemond. A megnyugtató válasz után megfordult a párton uralkodó felfogás s a hirtelen tartott értekezleten elhatározta a párt, hogy az alkotmány párt magatartását fogja követni.

A függetlenségi párt tegnapi értekezletéről szóló hírlapi tudósításokat több képviselő helytelennek tartja. Különösen megcáfolják azt, hogy Polónyinak a párt bizalmat szavazott. Egyáltalán szó sem volt róla. Ugyancsak nem áll az sem, hogy Lengyel Zoltán kirekesztése is egyhangú határozattal történt volna. Alig-alig állottak fel a párttagok, a mikor erről Gál András indítványát szavazás alá bocsájtotta az elnök. Károlyi István gróf ingerülten szólalt fel:

— Mondtam már, hogy Polónyi keresse az igazát a bíróságnál. Ez nem tartozhalik a párt értekezlet elé.

Schönberger báróné öngyilkos.

Bécsből ma az esti órákban táviratilag közölték a hírt, hogy a Polónyi-féle levél címzettje, Schönberger báróné öngyilkossá lett. A hírt megerősítették később. A báróné opiummal mérgezte meg magát. Az orvosok hiszterikus görcsök ellen rendelték neki az opiumot, s ma a midőn a levél leleplezés történt és ezzel kapcsolatosan személyéről több lap kompromitáló kommentárt közölt, öngyilkosságot követelt el. A báróné tettét hamarosan észrevették s ellenmérget adtak be neki. Az orvosok valószínűnek tartják, hogy megmentik életét, habár állapota igen aggasztó.

TÁVIRATOK.

A képviselőház ülésének vége.

Budapest, jan. 22. A képviselőház nagyon gyorsan végzett az igazságügyi tárcával, ugyannyira, hogy 10 perc múlva már a honvédelmi költségvetés is letárgyalódott. Szünet után Schuller beszélt még az igazságügyi budgethez, majd elnök a vitát berekesztette. Simonyi Sema-dam Sándor a részletes tárgyalás során szólalt fel s ezután 6 pernyi tárgyalás után a költségvetést a Ház részleteiben is elfogadta.

Következett a honvédelmi költségvetés. Az előadó ismertetése után Som-sics Lajos az altiszti képzésről beszélt. Jekelfalussy miniszter válaszolt a beszédre s kijelentette, hogy a 2 éves szolgálati időnek híve. Habár konkrét kijelentést tekintetben nem tehet, mégis megjegyzi,

hogy igyekezni fog minden tőle telhető elkövetni arra nézve is, hogy az aratási idő alatt a katonák szabadságoltassanak. Gál Gaston indítványt tett, hogy a költségvetésből Pap Béla és Nyiry Sándor volt honvédelmi miniszterek nyugdíját töröljék. Wekerle ezt lehetetlennek tartja, annál is inkább, mert ez a közigazgatási bíróság hatáskörébe tartozik. Ezután a részletes tárgyalás következett, mely 5 percig tartott s elfogadták a költségvetést. Az ülés ezzel véget ért.

Képviselőválasztás.

Székesfejérvár, jan. 22. Zichy Jenő gróf halálával megüresedett mandátumot egyhangulag dr. Sára Gyula ügyvédnek, a függetlenségi párt elnökének adta a választók bizalma.

A Hentz—Keglevich párbaj.

Budapest, jan. 22. A kir. ítélőtábla ma foglalkozott Hentz Károly párbajügyével. Hentz, mint ismeretes, tavaly Keglevich gróftól leszurta kardpárbajban. A törvényszék Hentzet 6 havi államfogházra ítélte. A tábla a büntetést 3 hónapra szállította le.

A függetlenségi párt Polónyi ellen

A párt kívánja, hogy mondjon le.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, jan. 22.

Viharos értekezletet tartott ma este a függetlenségi párt, mely maga is állást foglalt Polónyi igazságügyminisztersége ellen.

A pártkörben nagy elevenség uralkodott már a kora esti órákban. Kisebbség nagyobb csoportokban tárgyalták Polónyi ügyét. Egyszer csak megérkezett a pártkörbe Sáhgy Gyula, a ki szenzációt hozott. Hamarosan körülfogták, mire kijelentette, hogy Andrássytól kért felvilágosítást a lemondásokra nézve. **Andrássy kijelentete, hogy szó sincsen arról, hogy lemondjon, eszeágában se volt ilyesmi.**

A válság híreket alaptalannak tartják mindenfelé.

Késő éjjel váratlan fordulat következett be. Híre jött, hogy Zichy Aladár megérkezett Bécsből s miniszter tanácsot tartanak. A hír megfelelt annyiban a valóságnak, hogy Zichy tényleg megjött s az alkotmány pártban az uralkodó elhatározásáról szólva, kijelentette, hogy **egyáltalán nem foglalkoznak Bécsben a válság hírekkel.**

A függetlenségi pártban közben megérkezett Kossuth, Günther és Polónyi. Kossuth a nagyteremben értekezletre hívta meg a jelenlevőket. Az értekezleten heves jelenetek játszódtak le.

Zichy Vladimir gróf szólalt fel elsőnek s kijelentette, hogy nem elégedhetik meg az elégtétel ilyen formájával, feltétlenül bíróság még pedig esküdtszék elé kell vinni a dolgot.

Éber
szólalt fel.

Polóni
tellet me
szin al
az eskü
leges eli
tarthat.

Miks

helyéről.

hogy az
intézmény
ügyminisz
elé vigye
tenné, leg
teli, hogy

Óriás

A képvisel

Polónyina

— J

— C

— A

Polón

lenséget,

Rá

Kont

Debrec

Don

DEBR

Óriás

va

szé

Ind

Par

Japán

Kérjük

Olcso

Alk

Egy 1

gá

jelen

nul

olc

Bövebb

Viepeszülőtől

1907. január 23.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

7

Éber Antal hasonló értelemben szólalt fel.

Polónyi szolt ezután. Az elégteltellel meg van elégedve. **Semmi szín alatt sem viszi az ügyet az esküdtszék elé, mert a végleges elintézés két évig is eltarthat. Becsületét most keresi.**

Miksa Imre dühösen pattan fel helyéről. Hevesen támadja Polónyit, hogy az igazságszolgáltatás legszebb intézményéről így beszél ő az igazságügyminiszter. Követeli, hogy a bíróság elé vigye a dolgait, különben ha nem tenné, legokosabb ha lemond. Követeli, hogy mondjon le.

Óriási láрма követte e szavakat. A képviselők felugráltak helyeikről s Polónyinak odakiáltottak:

- Igen, mondjon le!
- Okvetlen mondjon le!
- Nem tűrhetjük itt!

Polónyi látva az óriási elégtelenséget, eltávozott a pártkörből.

Kitűnő
Ráczürmös
 I üveg 75 kr.
Kontsek Gézánál
 Debreczenben, Kossuth-utca.

Donogán és Somossy
 DEBRECZEN, Kistemplombazár.
 Óriási választék érkezett valódi Perzsa és keleti szőnyegekben.
 Indiai nyomat, Indiai himzés, Parawanok, Papucskok stb. stb.
 Japán és Perzsa különlegességek.
 Kérjük kirakatainkat megtekinteni!!
 Olosó árak! Olosó árak!

Alkalmi vétel.
 Egy 1 lóerejű Langen és Wolf-féle **gázmotor** jelenleg üzemben, kifogástalanul kijavítva, jótállás mellett **olcsón eladó.** Bővebbet a kiadóhivatalban.

Szabó Lajos fiai cég

ajánlja dusan felszerelt raktárát, hol
Szőnyegek, csipke- és szövet függönyök.
Applikált stórok.
Agy- és asztalterítők.
Beszterezebányai pokróczok flanel takarók.
Paplanok, matrácok.
Kész női- és férfi fehérnemű.
Menyasszonyi kelegyők jutányos szabott áron beszerezhetők.
 Kirakataink állandó a legújabb divateikkekből vannak összeállítva.

Dr. SZÁSZ ADOLF

medico mechanikai
Zander-gyógyintézet
 Piacz-u. 59. Steinfeld ház. Földszint.
 Telefon 389. Telefon 389.
 Zander-féle mechanikai gyógykezelés, Fejlesztő gymnastica (gyermeknekél). Orvosi massage. — Tulhevített száraz levegő fürdő. Villamozás. (Fardizálás és Galvanizálás.)

Báli
csipke-, selyem- és glacé-keztük
 legnagyobb választékban
Schön Sándornál
 DEBRECZEN,
 Piacz-utca 12. (Stenczinger-ház.)
 keztük, kötszer és orvosi műszertárában



Stock-cognac Medicinal
 kezeség mellett, tiszta borból párolt
 Állandó vegyi ellenőrzés alatt.
Camis és Stock
 pároló telepe,
Fiume-Barcelona.
 Csakis elsőrangú üzletekben kapható.

1659/1906. v. k. szám.

Árverési hirdetés.

A debreczeni kir. bíróságnak V. 3416—1906. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint a Hajduböszörményi r. társulati takarékpénztár részére, Gerlies Alajos és neje Gerlies Alajosné, h. bősörményi lakosoktól 300 korona tőke, ennek 1905 évi július hó 28. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 170 kor. 17 fillér perköltés erejéig, 1905. évi szeptember hó 23. án bíróság lefoglalt és 1400 koronára becsült gőzgép és csápló szekrényből álló ingóságok **1907. évi január hó 24. én délelőtt fél 10 órakor** kezdetét veendő és Debreczen határában, özv. Molnár Bálintné ondódi tanya birtokán megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1906. évi január 5. én. **Török Péter** birói kiküldött.



Seccessió

Inga és Salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban kaphatók

Kurián Gyula

DEBRECZEN, Piacz-utca 42.

Javítások legolcsóbban jótállással.

Legjobb bajuszpedró a híres **DEBRECZENI „CZIVIS“** bajuszpedró.



mely nem tép, de jól összetartja és nőteli a bajuszt!

1 doboz ára 40 fillér.

Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Kigyó hoz“ DEBRECZENBEN.

1904 Szt. Louisi világi kiállítás legjobbjának Grand Prix

Kérjen csak **Globusz** fém-tisztító kivonatot

mert sok rossz utáztatás tör lenik.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

A Homok-utca 34. sz. alatt eladó egy 2 utczára nyíló, 13 lakóval rendelkező értékes új ház 3000 forint lefizetéssel. Üzlethelyiségnek de tökébefektetésre is ajánlható mert 9-10 perczentet jövedelmez. Értekezhetni lehet ugyanott, a háztulajdonossal.

Egy jókarban lévő zongora olcsón eladó. Czím Szív utca 4.

Elhalálozás miatt Darabos-utca 5. számú ház kedvező feltételek mellett eladó. A ház 1 emeletes, van benne 2 uri lakás, légszusz bevezetés, jó ivóvízü kut és a lehető legnagyobb kényelemre berendezve. Értekezhetni ott az emeleten.

Raktársak vagy műhelynek kiadó egy üveggel fedett szin mellék helyiségekkel Február hó 1-sőre Szécsényi-u. 27. sz. a.

Tanuló felvétetik fizetéssel Harmathy Pál könyv és papír kereskedésében Fűvészkert-u. 14.

Jó írásu irodai gyakornok kezdő fizetéssel s egy kereskedelmi végzett leány felvétetik. Ajánlatok a kiadóba „Gyakornok” czímen.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

Conwéirozást 3 krajezártól kezdve elvállal Rózsa Ignáz női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.

Két éves lánykámhoz egy német leánrt keresek. Jelentkezni lehet József kir. berezeg-utca 21.

Bereczet, kitünő minőségű, kapható Piac-u. 42. az első emeleten hátul.

50 mm. kitünő dió eladó részletenként is. Hajnal sor 3. sz. a.

Gumi helyegzők legolesóbban megrendelhetők Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában.

Nyr-Lugoson egy kitünő üzletnek alkalmas ház lefizetésre is eladó vagy haszonbérbe adó. Czím a kiadóba.

Mélyen leszállított árak

különösen kiemelendők:

75 cm. széles Anna flanel métere 17 kr.
Jó mosó velen és flanelok „ 25, 28, 32 kr.
120 cm. széles Angel Cheviot „ 55, 75, 80, 90 kr.
120 cm. széles tiszta gyapjú keczkás Cheviot m. 70 kr.
1 darab mosó Zefér blúz 70 kr.
1 darab flanel blúz 2 frt.

Fekete és szines férfi nyakkendők

értési választékban, feltünő olcsó árakban.

Maradékok fél árban.**Szabó Lajos Fiai**

vászon, divat és szőnyeg áruház.

A vágóhid dülőbeni

9 katasztrális hold Némethy László-féle föld, mely jelenleg Balogh Miklós tulajdonát képezi **2 hold szőlővel** együtt bármily nagyságu

parcellákban eladó.

Értekezhetni **Kandel Jenő** okl. mérnöknel Szt.-Anna-utca 27. sz.

Nagy választék

bel- és külföldi

illatszerek, kazetták,

pipere cikkek, továbbá gyógyszer különlegességek és sebészeti eszközökben, stb. stb. <<<<<

Tóth Béla

gyógyszerlára és illatszerek raktárában **DEBRECZEN, Tisza palota.**

Modern lakóházak, villák

valamint egyéb

épületek tervezetét

felépítését, művezetését, épületek becslését stb. vállal

Pavlovits Károly

műépítész, Kossuth u. 26. szám.

**Debreczeni Leszámloló Bank**

mint szövetkezet

Debreczen, Piac-utca 49. sz., a Főpostával szemben,

tagjainak olcsó, könnyen visszafizethető kölcsönt nyújt.

Tag lehet mindenki, a ki legalább heti 40 fillér befizetésére kötelezi magát.

Minden tag annyszor 100 korona kölcsönt vehet igénybe, a hányszor negyven fillért hetenként befizet.

Minden 100 kor. kölcsön heti 40 fillérrel visszafizethető, melyben már a kamat is bennfoglaltatik, tehát nem kell külön kamatot fizetni.

Tagok felvétetnek az intézet helyiségében, **Piac-utca 49. sz. főpostával szemben, volt Iparbank palota.**

AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. Spitz Lipót
ügyvéd, jogtanácsos.

Szele György
ev. ref. lelkész, elnök.

Fürst Ödön
nagykereskedő, alelnök.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.

De

Egy óra.
Negyedévre

Polóny

Tegyün pártmotívum mondjuk ki bukni kell. Zoltán olya nem is azé róné, a pol jába, haner a közélet t olyan emb nek jellem mint a car Mikor alakult, ő egész nem azonban ép varta meg.

— Élj mondották azért Pol volna belöl Megse megjegyzés akkor érez Polónyi mi kormányna amely csup ült bele a És jöt lónyi ellen kisebb ügy mittáló dol mind a pi vágják.

És ez minisztere türe, a h volna a le A független érthetetlen Géza melle gróf Károl Miksa Imr lentette, szotta meg vesztett, n Ezt a szág, ilyen vélemény. mégis erős nagyon su lenségi pá

Má